
ЕНЕРГЕТСКИ ПРЕТВАРАЧИ 2                                  фебруар 2015. год. 
 
 
 
1. За чппер приказан на слици, пдредити максималну вреднпст наппна на прекидачу 

и највећу средоу вреднпст наппна на пптерећеоу у устаљенпм стаоу. 
Капацитивнпст кпндензатпра у филтру је дпвпљнп велика да се мпже занемарити 
наизменична кпмппнента наппна на пптерећеоу. Остали ппдаци су: f = 10 kHz, R = 
20 Ω, L = 400 µH, E = 150 V.  

 

 
 
 
2. Инвертпр приказан на слици ради у режиму са правпугапним наппнпм. 

Оптерећеое инвертпра чине три птппрника птппрнпсти R = 10 Ω, везана у звезду. 
Радна учестанпст инвертпра је f = 60 Hz. На улаз инвертпра дпведен је наппн Vi = 
400 V. Нацртати таласни пблик фазнпг наппна van, и пдредити THD фактпр фазнпг 
наппна, снагу на пптерећеоу, кап и ефективну вреднпст струје једнпг транзистпра. 
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1.  задатак 
 
За време дпк је прекидач S укључен, у магнетнпм кплу трансфпрматпра расте 

флукс пд нуле дп максималне вреднпсти. Када се прекидач искључи, прпведе дипда 
D1 (а дипда D2 ппстане инверзнп ппларисана), и магнетна енергија нагпмилана у језгру 
трансфпрматпра се враћа у извпр Е. Прекидач S мпра да буде искључен дпвпљнп дугп 
да се сва магнетна енергија врати у извпр, какп не би дпшлп дп засићеоа магнетнпг 
језгра. Тј. мпра да важи: 
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Према тпме, када је: 
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тада је средоа вреднпст наппна на пптерећеоу максимална. 
 
У устаљенпм стаоу, средоа вреднпст струје крпз кпндензатпр једнака је нули, тј. 
средоа вреднпст струје крпз пригушницу једнака је струји пптерећеоа. Да би струја 
крпз пригушницу била непрекидна, пптребнп је да важи: 
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штп значи да је струја крпз пригушницу у пвпм случају прекидна за све дппустиве 
вреднпсти duty cycle-a. Таласни пблици струје и наппна на пригушнице приказани су 
на слици. 
 
У устаљенпм стаоу, средоа вреднпст наппна на пригушници једнака је нули, па је 
средоа вреднпст наппна на пптерећеоу (слика): 
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где је 'xt D T  време пптребнп да струја пригушнице ппадне на нулу накпн 

искључеоа прекидача S. 
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Пптребнп је време xt , тј. вреднпст 'D , на неки начин изразити у функцији D  и псталих 

параметара, какп би се дпбип упптребљив израз за средоу вреднпст наппна на 
пптерећеоу. Са слике се мпже упчити да је средоа вреднпст струје крпз пригушницу 
једнака: 
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Средоа вреднпст струје крпз пригушницу једнака је средопј вреднпсти струје 
пптерећеоа: 
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пдакле се дпбија следећа квадратна једначина пп 'D : 
 

 2 2
' ' 0

fL
D DD

R
     (1.8) 

 
чије је (смисленп) решеое: 
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Заменпм дпбијене вреднпсти у (1.5) дпбија се за средоу вреднпст наппна на 
пптерећеоу: 
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Средоа вреднпст наппна ће бити максимална када ппткпрена величина има 
минималну вреднпст, тј. када је D  максималнп. На пснпву услпва (1.1) следи да је 

max 0.4286D  , те је максимална средоа вреднпст наппна на пптерећеоу: 

 
 24.29 VU    (1.11) 
 
Максимална вреднпст наппна на прекидачу има се када је прекидач искључен и 
истпвременп прпвпди дипда D1: 
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2. задатак 
 
С пбзирпм на тп да инвертпр ради у square-wave мпду, сваки транзистпр ће да буде 
укључен у трајаоу 8.333ms, штп пдгпвара пплпвини перипде рада инвертпра. Овп 

време пдгпвара углу . Транзистпри у другпј грани инвертпра укључују се 2/3 накпн 

укључеоа пдгпварајућих транзистпра у првпј грани, а транзистпри у трећпј грани 2/3 
накпн укључеоа пдгпварајућих транзистпра у другпј грани. На тај начин се на 
пптерећеоу пбезбеђује уравнптежен систем трпфазних наппна. У свакпм тренутку 
укључена су 3 транзистпра. Брпјеви у пзнаци транзистпра ппказују редпслед оихпвпг 
укључиваоа. Перипда рада инвертпра мпже да се ппдели на 6 интервала кoји трају пп 

60. У првпм интервалу (према пзнаци са слике) укључени су транзистпри Q5, Q6, Q1. У 
другпм интервалу укључени су Q6, Q1, Q2; у трећем Q1, Q2, Q3; у четвртпм Q2, Q3, Q4; у 
петпм Q3, Q4, Q5; у шестпм Q4, Q5, Q6. 
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Таласни пблик фазнпг наппна 
anv  мпже се дпбити анализпм таласних пблика у 

прва три интервала рада инвертпра, кпристећи притпм еквивалентне шеме кпје важе 
у пвим интервалима. У првпм интервалу рада важи: 
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У другпм интервалу рада важи: 
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У трећем интервалу рада важи: 
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На пснпву претхпдних једначина дпбијен је таласни пблик наппна anv . Наппн 

anv  мпже се представити Fourier-пвим редпм: 
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С пбзирпм на тп да је таласни пблик наппна anv  непарна функција времена са 

пплуперипднпм симетријпм, самп непарни кпефицијенти kb  у Fourier-пвпм реду кпјим 

се представља пва функција нису једнаки нули (кпефицијенти 0,ka k N  су једнаки 

нули): 
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 Кпефицијент 
nb из претхпдне једначине једнак је нули за 3 ,n k k N  , штп 

значи да фазне струје немају треће хармпнике и оихпве мултипле. За пстале 

02 1 ,n k k N    израз у загради у другпј једначини (1.7) једнак је 3/2.  Дакле, фазни 

наппн anv  мпже се представити Fourier-пвим редпм: 
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Ефективна вреднпст наппна anv  дата је са: 
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Ефективна вреднпст првпг хармпника наппна anv  дата је са: 
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THD фактпр пвпг наппна је: 
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Снага на пптерећеоу је: 

 
23

10.67 kWan

o

V
P

R
   (1.22) 

 
 С пбзирпм на тп да линијску струју деле два транзистпра, ефективна вреднпст 
струје једнпг транзистпра једнака је: 
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